

清潔工人職工會

支援基金疏漏處處. 仍有清潔工被遺忘
勞法修訂等待無期. 政策成空話
清潔工人無處話辛酸

疫情以來, 全港不論戶外戶內、私人場所或公眾場所, 清潔工人的工作量之大、壓力之高, 大眾有目共睹。

政府早前宣布推出第6輪防疫抗疫基金, 當中不論是向政府外判清潔、保安工友, 或是透過「物管支援計劃」向前綫清潔工和保安員發放5個月2,000元津貼, 但實行上仍非一視同仁, 有不少清潔工人不能受惠。另外政府建議修訂勞工法例(第599章), 列明僱員因遵守《預防及控制疾病條例》(第599章)的規定以至缺勤, 可視為病假日, 可獲疾病津貼, 但修訂遲遲未獲通過, 前線基層工友長期空等。

本會在3月份進行了一項調查, 以及接到來自不同處所的清潔工人的投訴, 綜合有以下問題:

1. 抗疫基金的津貼仍然遺忘大量外判清潔工人:

任職商場店舖、寫字樓樓層辦公室、銀行、公共交通工具、社福機構及社區中心等
的工友卻成是次計劃的「漏網之魚」。不少工友向公司查詢申請津貼的詳情, 部份
公司拒絕向工友提供協助, 或者將責任推搪至其他持份者, 置身事外。

其中, 港鐵公司的外判工人亦多次抗議不受惠於計劃。港鐵是本港最繁忙的交通
工具, 清潔員工接觸人流之密集和頻繁, 面對的感染風險不少, 在疫情下工作
量大增。地鐵外判清潔工人多次向政府反映、遞交簽名, 但政府仍然視若無
睹。

政府應盡快補漏拾遺, 開放所有津貼申請, 容許保安和清潔工友們可以以個
人名義遞交申請。

2. 抗疫基金申請權責在物管手上, 物管不管、工人只有無奈:

本會接到很多個案, 包括銀行清潔工, 因銀行分佈於不同商業大廈, 銀行不可
為工友申請、而商廈物管也不願意承擔這責任; 也有學校直接聘用的清潔工,
連校長也不知有何途徑可以作出申請; 也有承接商廈/工廈多層辦公室清潔的
工人, 因為商廈業權分散, 管理公司不願意為這些清潔工人作出申請。即使聘
用該清潔工的公司可作出證明, 物管也不願意協助進行這些額外工作, 該些
大廈又並非三無大廈, 清潔工人又剩下只有無奈。

有工友向物監局求助, 物監局回覆: 工友可自行向清潔公司要求, 由清潔公司
主動向物業管理處/公司提供資料, 讓管理公司可以以其名義向政府部門遞
交申請。如此下來, 工友需要先「遊說」清潔公司或其僱主主動聯絡管理公司

，再由管理公司負責申請津貼。對工友而言，程序間接及轉折之餘，清潔公司和管理公司會否積極處理亦是未知之數。

物管公司並無誘因會為政府承擔責任，更不會為清潔工人作出申請，增加自己工作量。政府應容許清潔工人自己申報**同時**，所有津貼應直接存入工友們的戶口，省卻多餘程序，好讓工友盡快且直接獲取是次津貼補助。

3. 勞法修訂無期，工人被迫放取無薪假或喪失年假：

政府修訂勞工法列想要讓確診工人或密切接觸者接受隔離，而隔離缺勤的日子可視為病假；結果是大多數公司都抵銷工人的年假作支付、或直接要工人放無薪假。工人不幸染疫，是否因工作感染、能否申索工傷本就爭議不斷，現在連病假都未能領取，同時面對身體、精神、經濟的壓力，飽受煎熬。

政府早前建「快速測試申報平台」及「核酸檢測申報平台」讓確診人士及其密切接觸者自行申報及取得隔離令或檢疫令。網上申報本來對一眾年長勞工而言極不友善，即使以電話申報，無盡的電話錄音亦令工友摸不著頭腦。有工友因確診當時不懂及時申報，輾轉一個半月，聯絡團體幫忙，以電話追問、電郵查詢才艱難取得衛生署發出的確診證明。然而公司管工卻堅持該確診證明不是醫生紙，拒絕接收及支付病假津貼。

一眾清潔工人多年來為香港衛生潔淨作出貢獻；在疫情爆發以來，一直站在抗疫前線，頂著壓力及染疫風險殷勤工作。領著與工作量、辛勞程度、厭惡性、風險不成正比的工資，當他們真的不幸染疫時卻連基本病假津貼都受到公司諸多阻礙、質疑。

本會強烈要求，政府應：

1. 盡快補漏拾遺，開放所有津貼申請，容許保安和清潔工友們可以以個人名義遞交申請；
2. 在容許清潔工人自己申報**同時**，所有津貼應直接存入工友們的戶口，省卻多餘程序，好讓工友盡快且直接獲取是次津貼補助；
3. 盡快通過勞工法例修訂，並涵蓋因第五波疫情而確診人士。